重庆党史工作

第1期 (总第232期)

中共重庆市委党史研究室编

2024年2月22日

【本室动态】

- 市委党史研究室传达学习市委六届四次全会精神
- 市委党史研究室"六个着力"贯彻落实全市宣传思想文化工作会 议精神
- 市委党史研究室全面贯彻落实全市宣传部长会议精神
- 市委党史研究室举行理论学习中心组 2024 年第 1 次学习(扩大) 会议
- 市委党史研究室召开老同志新春座谈会
- 市委党史研究室连续五年获评中央党史和文献研究院网络宣传 工作信息报送先进单位
- 市委党史研究室念好"学训鉴归编"五字经夯实新时代党史大事 记编纂基础
- 市委党史研究室积极参与"赓续红色血脉 弘扬红岩精神"专题 盲讲
- 市委党史研究室扎实开展"读原著学原文、悟原理知原义"大学 习活动
- 大型文献电视片《重庆谈判》热播收官

【区县动态】

- 渝北区委党史研究室聚焦"五个重点"扎实开展"能力素质大提 升"活动
- 南川区党史和地方志研究室赴华蓥市开展红色文化合作交流活动

【本室动态】

市委党史研究室传达学习市委六届四次全会精神

近日,市委党史研究室召开全室干部职工大会,传达学习市委六届四次全会精神。室主任姚红主持会议。

会议认为,市委六届四次全会在全面贯彻党的二十大精神开局之年、现代化新重庆建设起步之年,聚焦重点领域改革攻坚全面部署目标任务,全面总结市委常委会一年来的工作,政治站位高、工作落点实,主题鲜明、意义重大、影响深远。

会议强调,学习好、宣传好、贯彻好市委六届四次全会精神是当前和今后一段时期的一项重要政治任务。我们要严格按照市委统一部署,扎实做好学习宣传贯彻市委六届四次全会精神各项工作。一要着力抓好学习贯彻。把全会精神纳入党委理论中心组学习、支部"三会一课"重要内容,切实把机关党员干部的思想和行动统一到全会精神上来。二要着力围绕中心服务大局。坚持党建统领、强化机关担当,及时跟进、全景记录好成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设和"三攻坚一盘活"改革突破任务等国家战略和全市中心工作,以实干实绩做到"总书记有号令、党中央有部署,重庆见行动、党史有作为"。三要着力推动落地见效。深入推进"红岩先锋·模范机关"创建、"红岩先锋·四强支部"建设、"红岩先锋·六好党员"培育工作,把全会精神

落实情况纳入室机关支部书记抓基层党建述职评议内容,引导室 机关党员干部真抓实干、唯实争先,为推动"三攻坚一盘活"改 革突破、加快建设现代化新重庆贡献党史力量。

(市委党史研究室宣教处供稿)

市委党史研究室"六个着力" 贯彻落实全市宣传思想文化工作会议精神

市委党史研究室及时传达学习全市宣传思想文化工作会议精神,并从六个方面着力做好贯彻落实工作。

一是着力做好习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平 文化思想及中国式现代化理论的宣讲传播,持续开展系列主题宣 讲和主题宣传。二是着力及时跟进全景纪录贯彻落实习近平新时 代中国特色社会主义思想及推进中国式现代化重庆实践,扎实推 动习近平与重庆资料和习近平新时代中国特色社会主义思想重庆 实践资料征集。三是着力抓好红色文化保护传承利用,加快推进 《中共中央西南局不可移动红色资源图文集》(暂定名)的编写 和新中国成立以后的重庆口述回忆资料征集工作。四是着力守牢 守好党史领域意识形态阵地,切实把好审读关,坚决防止历史虚 无主义泛行和矮化丑化现象。五是着力做好红岩精神的宣传阐释, 充分发挥红岩精神宣讲队成员的作用,持续做好红岩精神的宣讲。 六是着力建设一支政治强、业务精、作风正的高素质党史干部队 伍,助推重庆党史高质量发展。

(市委党史研究室宣教处供稿)

市委党史研究室 全面贯彻落实全市宣传部长会议精神

市委党史研究室及时传达学习全市宣传部长会议精神,并在 六个方面用力做好贯彻落实工作。

一是在学习实践习近平文化思想上用力,体系化学习、系统化阐释习近平新时代中国特色社会主义思想、中国式现代化理论、党的自我革命等重要思想,开发新课程,持续开展系列党史党建主题常态化宣讲。二是在及时跟进全景纪录贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想在重庆的生动实践上用力,扎实推动习近平与重庆资料、习近平新时代中国特色社会主义思想重庆实践资料征集。三是在抓好红色文化保护,传承弘扬红岩精神上用力,加快推进《中共中央西南局不可移动红色资源图文集》(暂定名)的编写和新中国成立以后的重庆口述回忆资料征集,充分发挥《新时代传承弘扬红岩精神简明读本》和红岩精神宣讲队成员的作用,做好红岩精神的宣传阐释。四是在围绕邓小平同志诞辰120周年、新中国成立75周年等重要党史节点策划系列主题宣传上用力,综合运用全媒体手段,动态开辟特色专栏专题,持续

强化正面宣传。五是在守牢守好党史领域意识形态阵地上用力, 切实把好重大历史题材审读的政治关、史实关、保密关,坚决防止 历史虚无主义沉渣泛起。六是在建好政治强、业务精、作风正的党 史队伍上用力,以建设学习型机关为契机,深入开展"读原著学原 文、悟原理知原义"大学习活动,切实抓好"模范机关"创建。

(市委党史研究室宣教处供稿)

市委党史研究室举行理论学习中心组 2024 年第 1 次学习(扩大)会议

1月19日,市委党史研究室举行理论学习中心组 2024 年第 1次学习(扩大)会议。深入学习领会习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想、对重庆作出的重要指示批示精神,特别是 2018 年 3 月和 2023 年初对重庆持续修复净化政治生态的重要讲话和重要批示精神,传达学习《中国共产党纪律处分条例》,及时传达二十届中央纪委三次全会、六届市纪委三次全会精神。室主任姚红主持会议并讲话。室副主任徐光煦、周廷勇作中心发言,相关处室负责人作交流发言。

会议一致认为,习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想博大精深、内涵丰富,以一系列原创性成果极大丰富和发展了马克思主义建党学说,是习近平新时代

中国特色社会主义思想的新篇章,标志着我们党对马克思主义政党建设规律、对共产党执政规律的认识达到了新高度;习近平总书记对重庆的重要讲话和重要指示批示,尤其是对重庆持续修复净化政治生态的重要讲话和重要批示精神,为重庆营造良好政治生态指明了前进方向、提供了根本遵循。

室主任姚红作总结讲话。他强调,要深入学习领会习近平总 书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想, 按照市委关于建设新时代市域党建新高地的部署要求, 把勇于推 进自我革命、营造良好政治生态的要求落到实处。要坚持把政治 建设摆在首位,自觉践行市委提出的"总书记有号令、党中央有 部署,重庆见行动"要求,从史论结合、论从史出的维度深刻领 悟"两个确立"的决定性意义,坚决做到"两个维护"。要强化凝 心铸魂, 充分发挥我室"4+3"学习机制的作用, 坚持读原著学原 文、悟原理知原义,深入学习党的创新理论,坚持学而信、学而 思、学而行,真正做到理论上清醒、政治上坚定。要持之以恒净 化政治生态,深入学习习近平总书记对重庆持续修复净化政治生 态的重要讲话和重要批示精神,持续深入肃清流毒影响,加强正 面先进典型引领示范和反面典型警示教育, 以风清气正的良好政 治生态交出党建高分报表。要以高质量党建引领党史工作高质量 发展,落实"问题发现靠党建,问题发生查党建,问题解决看党 建"工作要求,推动党建和业务工作深度融合,推出更多有颗粒 度、辨识度和影响力的党史作品, 充分发挥党的历史以史鉴今、

资政育人的作用,为新时代新征程新重庆建设贡献更多党史力量。

(市委党史研究室机关党委供稿)

市委党史研究室召开老同志新春座谈会

1月17日,市委党史研究室组织召开老同志新春座谈会,室主任姚红,副主任徐光煦、周廷勇出席会议,部分退休老同志和室机关各处室负责人参加会议。

座谈会上,徐光煦副主任代表室务会向老同志们致以新年祝福,并对他们长期以来对机关工作的支持和关心表示衷心感谢。周廷勇副主任向与会老同志介绍过去一年机关取得的主要成绩和来年工作打算。与会老同志畅所欲言,分享工作经验和人生感悟,并对机关工作提出宝贵意见建议,表示将一如既往地关心和支持机关工作,为重庆党史事业发展发挥余热。

姚红主任作总结讲话。他强调,要高度重视、切实做好老干部工作,形成尊重老同志、爱护老同志、重视老同志的良好氛围。要充分保障老同志参加政治学习和组织生活的权利,加强退休党支部建设。要加强和改进机关退休人员管理服务,满怀感情、求真务实地为老同志办实事、做好事、解难事,希望老同志们能够继续为重庆党史事业发展贡献力量。

(市委党史研究室办公室供稿)

市委党史研究室连续五年获评中央党史和文献研究院 网络宣传工作信息报送先进单位

近日,市委党史研究室被中央党史和文献研究院评为 2023 年 度网络宣传工作信息报送先进单位,在全国省级党史和文献部门 中排名第八(被采用 34 条),这也是市委党史研究室连续第五年 获此殊荣。

市委党史研究室高度重视信息工作,并将此作为一项基础性工作来抓。一是室领导高位谋划,统筹推进。将做好党史信息工作作为落实中央和市委决策部署,反映重庆党史战线工作动态的重要抓手,多次召开专题会议研究部署信息工作。二是健全信息工作机制。印发《关于进一步加强党史信息工作的通知》,明确信息工作机构职责、内容标准,建立信息发布报送三审三校、总结反馈长效工作机制。三是着力提高信息质量。室机关各处室、各区县党史部门聚焦工作动态、经验交流、决策建议、问题反馈四个方面,把握时效度,不断增强信息稿件的质量。

(市委党史研究室宣教处供稿)

市委党史研究室充分发挥党史部门职能职责作用。全链条记

录、全景式跟进新时代党史资料归集、整理编纂与研究工作,为全面建设社会主义现代化新重庆助力添彩。

一是理论学习明方向。创新建立健全室机关"4+3"理论学习制度,体系化学理化学习党的创新理论,科学准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想的科学内涵和精神实质,系统学习习近平总书记关于党史和文献工作重要论述,树立大历史观和正确党史观,明确党之大计、国之大者、民之大本,牢记习近平总书记指出的"要坚持用唯物史观来认识和记述历史,把历史结论建立在翔实准确的史料支撑和深入细致的研究分析的基础之上"要求,为编写好新时代大事记指明方向,提供根本遵循。

二是业务培训促提升。室务会高度重视业务培训,创新开展党史论坛,及时把感性经验上升为理论指导;在全国党史系统率先组织编写《重庆地方党史业务工作手册》;室领导带头开发《如何写好地方党史大事记》培训课程,面向机关干部开展专题培训,着力提升大事记编纂的政治能力、历史学养、表达水平、综合素质。

三是蓝本鉴照塑规范。以《中国共产党 100 年大事记》为蓝本,对照标杆逐篇逐段逐字研学如何写好党史大事记;树立规范,从道理学理哲理融会贯通的维度,懂得党史大事记的内涵、外延与写法,真正将关系全局、影响深远大事要事串联成珠、连珠成链,真正按照"时有顺序,事有终始"原则勾勒历史轮廓,真正从"历史大动脉中找到真痛痒",准确生动反映全市学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,立足实际推动经济社会发

展取得的重大成就和光辉历程。

四是归整资料夯基础。积极拓展多方资源,充分利用现代传媒手段,广泛搜集新档案资料、年鉴资料、新闻资料,多方印证求真求实求全,持续丰富完善图文音像资料库,推动建立大事记归集统编工作机制,为做好新时代重庆党史工作夯实资料基础。

五是启动编纂出成果。对收集到的资料深入挖掘、加工整理、精编细研,启动 2023 年大事记、新时代十年大事记、专题大事记编纂,推进成渝地区双城经济圈建设实录编写,力争形成有辨识度显示度的党史成果,为现代化新重庆建设贡献党史力量。

(市委党史研究室征研三处供稿)

市委党史研究室扎实开展 "读原著学原文、悟原理知原义"大学习活动

市委党史研究室坚持把理论学习作为立身之本,扎实开展"读原著学原文、悟原理知原义"大学习活动,切实把习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法转化为干部职工坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。

一是注重体系化学习。坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要任务,健全完善室务会"第一议题"学、理论学习中心组专题学、组织生活常态学、个人线上线下联动学

制度,形成"4+3"模式体系化,推进读原著学原文、悟原理知原义。每周组织干部职工围绕1个主题,原原本本研读《习近平谈治国理政》《习近平著作选读》《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》等重要著作,全面系统学习党的二十大精神、习近平总书记对重庆所作重要讲话和系列重要指示批示精神,以及习近平总书记关于党史和文献工作的重要论述,跟进学习习近平总书记最新重要讲话和重要论述。2023年开展"第一议题"学习87个、理论学习中心组学习会12次,举办专题读书班7次、重庆党史讲坛4期、交流分享会3次。

二是注重学理化阐释。充分发挥领导干部领学促学作用,引导党员干部发扬学到底、悟到位的精神,坚持不懈在常学常新中深化、在学思践悟中内化、在学以致用中转化,促使学思用贯通、知信行统一,推动理论学习走深走实。班子成员带头做好党的创新理论研究阐释,推出 9 篇具有标识性的研究成果,其中 1 篇入围全国第四届党史文化论坛、1 篇作为我市唯一入选"全国纪念毛泽东同志诞辰 130 周年学术研讨会"论文并纳入市级社科委托重点课题、7 篇在重庆日报、《当代党员》发表。同时带动机关干部发表研究宣传文章 46 篇,其中 1 篇在核心期刊《党的文献》上刊发,2 人获聘重庆市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员,做到了学习贯彻党的创新理论入心见行、善思善用。

三是注重常态化宣讲。机关党员干部自觉当好"宣传员",坚持以党内教育引导和带动全社会的学习,让党的创新理论"飞入寻常百姓家"。班子成员带头做好宣传宣讲,推出系列专门课件 10 余种,并受邀面向全国开展高质量的主题宣传宣讲,带动机关干部开展党史党建宣讲 80 余场,6 人入选重庆市红岩精神宣讲队成员。

(市委党史研究室机关党委供稿)

大型文献电视片《重庆谈判》热播收官

2023年12月26日,为纪念毛泽东同志诞辰130周年,由中央广播电视总台社教节目中心、重庆广播电视集团联合制作的大型文献电视片《重庆谈判》在中央广播电视总台央视科教频道(CCTV-10)(21:10)、重庆卫视频道(21:35)开播,并在央视新闻、央视频、央视网、重庆广电第1眼新闻等新媒体平台发布。全片共6集,每集30分钟,持续播出至12月31日收官。

《重庆谈判》多角度、全方位讲述了1945年抗日战争胜利之初,毛泽东、周恩来、王若飞等组成的中共代表团飞赴重庆,与国民党进行和平谈判全过程。这次谈判达成的双十协定,有力地推动了国民党统治区的民主运动,是人民力量的一个胜利。

为保障《重庆谈判》的顺利拍摄, 重庆市委党史研究室提供

了大量史料,安排7名专家参与该片剧本讨论并给出专业指导意见,还配合摄制组安排3名室内专家接受了专访。

《重庆谈判》播出后,全国观众高度关注,反响热烈。大家评价这个片子节奏紧凑、看点密集、资料珍贵、专家权威。该片还登上融合传播指数热度第5位。

(市委党史研究室宣教处供稿)

【区县动态】

渝北区委党史研究室聚焦"五个重点" 扎实开展"能力素质大提升"活动

2023年以来,渝北区委党史研究室聚焦主责主业,以锻造一支政治强、业务精、作风正的新时代党史干部队伍为目标,谋划部署"能力素质大提升"活动,奋力交出渝北党史工作高质量发展的高分答卷。

一是聚焦"勤学习",推动"理论学习全覆盖"。坚持把学习习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记最新重要讲话和重要指示批示精神作为"第一议题""长期议题""常设议题",全年召开理论学习中心组学习9次,理论学习15次、政治理论和业务专题学习5次,在深学细照笃行中提高理论素养、坚定理想信念、增强能力本领。

二是聚焦"讲起来",办好"党史学习大讲堂"。围绕提高党史业务编研能力,全年邀请 10 位党史研究、展览展陈、资料征编、文献文物等领域的专家学者授课 20 余课时,通过学创新理论、学专业知识,基础知识得到巩固,工作视野不断拓宽,业务本领明显增强。

三是聚焦"走出去",开展"考察学习大调研"。年初制定活动计划表,确定全年调研计划,围绕资料征编、党史研究、宣传教育、场馆建设与意识形态责任制落实等重点工作,到有关区县党史研究室、红色教育基地等开展交流学习、考察调研、资料征集8次,广泛学习借鉴党史工作的先进经验,持续丰富党史资料。

四是聚焦"勤分享",组织"你来我往微课堂"。以听讲座和外出调研为基础,立足自身工作,结合学习收获,组织召开学习成果分享交流会 13次,讲感受体会、讲自身差距、讲工作方法,做到学有所获、学有所成。

五是聚焦"促提升",抓实"文稿写作大练兵"。量化文稿写作任务,开展写作培训,研讨写作方法,提高文稿质量,全年全室撰写信息文稿 28 篇、学术理论文章 3 篇,其中中央党史和文献研究院官网、重庆新闻联播、重庆党史网、渝北时报等主流媒体播出刊发渝北党史资讯信息 19 条,1 篇文章获评渝北区宣传思想文化战线优秀调研报告,1 篇文章纳入市委党史研究室相关研究成果集。

(渝北区委党史研究室供稿)

南川区党史和地方志研究室 赴华蓥市开展红色文化合作交流活动

为加强红色资源保护传承利用,1月24日—25日,重庆市南川区党史和地方志研究室及党史教育基地有关负责人一行8人,前往四川省华蓥市,与华蓥市史志办公室开展红色文化合作交流活动并召开座谈会。

座谈会上,双方就近年来党史工作开展情况、红色资源保护利用情况、党史人物刘隆华革命事迹、三线建设研究情况等内容进行了深入交流,并互赠党史书籍,共享党史研究成果。双方提出将进一步加强两地红色文化基因的挖掘、人文精神的提炼、文化认同的塑造,更好地服务中心工作,为成渝地区双城经济圈建设和打造巴蜀文旅走廊作出新贡献。

活动期间,双方还前往中共华蓥市委党校华蓥山起义女战士教学点、禄市特支教学点和"三红"广场、"三红"党建中心、红军小学等地参观交流。

(南川区党史和地方志研究室供稿)

报:中央党史和文献研究院

送:市级有关部门领导,各省级、副省级城市党史部门

发: 各区(县)委党史部门, 万盛经开区党史研究室, 各处室

责编: 高速 电话: 023—63898542 邮箱: xjc8542@163.com